



这个春节注定不平凡，这段时期注定不平凡。

面对突如其来的新冠肺炎疫情，荥阳市委、市政府周密部署、积极备战、紧急调度、迅速响应，带领广大党员干部和群众奋勇抗击，全力以赴打响疫情防控阻击战。

从疫情汹汹而来，到不留死角全面排查；从设置卡口严密布控，到全力救治确诊患者；从严防死守社区大门，到不遗余力保障群众生产生活……荥阳广大党员干部和群众，用忠诚、责任、奋勇、担当，构筑一道防御疫情的坚强堡垒，联防联控、群防群治的“防护线”，群众生命安全的“保护线”，在943平方公里的土地上打响疫情防控的人民战争。

荥阳：党员干部冲在前 打响防控阻击战



郑凯(左一)生前在10号防疫服务站执勤

“我是党员，我必须先上！” 党员干部挺身而出争做“逆行”先锋

连日来，作为疫情防控战役中一盏逆行的灯，郑凯的事迹在荥阳广大干群中广为流传。

作为一名共产党员的郑凯，生前系荥阳市司法局社区矫正管理科科长。1月30日凌晨，他在与同事驾车前往疫情防控服务站换班途中遭遇车祸，经抢救无效去世，年仅45岁。

面对这场抗“疫”硬仗，郑凯放弃春节假期、放弃与家人团聚，主动申请加入党员先锋队，从大年初一开始，就一头扎进了防疫一线。郑凯执勤的荥阳市10号防疫服务站，位于进入荥阳的交通要道上，车流量大、任务重，每天有上千辆过往汽车及人员需要排查疏导。他尽心尽责、忘我投入，每天工作都在10个小时以上，从未叫过苦喊过累。郑凯执勤都在后半夜，是一天中天气最冷、人最困乏的时候，但为了能让上一班的同志少在站点挨冻，每次他都提前半个小时到一个小时去接班。得知他牺牲的消息，家人万分悲痛，但也非常坚强。父亲郑长明说：“小凯是我的儿子，也是共产党员，全国都在抗击疫情，我的儿子冲锋陷阵是应该的，是他义不容辞的责任。他没有违背入党时的誓言，为党做了贡献，有这么好的儿子是我的骄傲。有这样一个儿子，值！”郑凯以实际行动诠释了一名基层党员干部的忠诚、责任和担当。

疫情爆发以来，荥阳无数名共产党员像郑凯一样冲在疫情防控一线，践行着每一位共产党员的誓言。

荥阳市成立的以市委书记、市长任组长的新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作领导小组，下设办公室、综合协调组、卫生防治组等“一办八组”，第一时间紧急安排部署防控，夯实相关责任人责任，各级各部门全面进入应急备勤状态。在书记、市长的带领下，荥阳34名县级以上领导干部主动取消从大年三十开始的春节假期，以身作则下沉分包乡镇、靠前指挥，既做指挥员，又做战斗员，深入防控疫情第一线，及时掌握疫情，及时采取行动，确保以村保乡、以乡保县、以县保市目标的实现。

荥阳在国道、省道、高速下口、主干道设置防疫服务站19个，县道、乡道、村道设置防疫服务站628个。为发挥党员模范带头作用，荥阳在19个出入市级道路防疫服务站成立了19个疫情防控临时党支部，做到临时党支部全覆盖，让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬，让党员在疫情防控斗争第一线发挥作用。

“郑凯虽然走了，但是我们一定会继续把防控工作坚持做好，替郑凯把荥阳守好！”在郑凯生前值守的荥阳10号防疫服务站，司法、公安、医院、卫健、住建、交通等6家单位人员组成的工作队一起排班执勤，严格排查入城车辆，逐辆检测登记车辆信息及人员情况，对敏感地区车辆重点检测，对有发热症状的人员按照工作流程上报并采取隔离措施，以更加忘我的精神坚守在一线。

以郑凯为榜样，荥阳广大党员干部学习他忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于事业的强烈党性观念，坚守岗位、默默无闻、不计得失的奉献精神，不怕困难、勇于担当、冲锋在前的牺牲精神，在疫情防控斗争中冲在前、当先锋、作表率，发挥好先锋模范带头作用，让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬。

“俺是居民，理应为社区做贡献！” 广大群众共同参与构筑联防联控严密防线

“这里有个二维码，您对着扫一下。先填上姓名，选择证件类型，身份证，然后输入身份证号……下次您再进院，测量过体温，只需扫下二维码就可以直接回去了。”2月12日，在荥阳市康泰路健康花园小区门口，一位胳膊上戴着红袖章的大姐耐心地细致地对进出小区的人员讲解扫码进门操作程序。

这位大姐名叫王虹力，是小区的一名普通居民。跟她一块儿值守的还有两位同小区的居民，他们都是自发走到一起参与小区值守的普通群众。

“这几天从微信、朋友圈看到很多关于荥阳的防控信息，知道各个单位的同志都没白天没晚上地在各个小区开展疫情防控，俺们也就坐不住了。”考虑到所在辖区社区多、工作量大、工作人员人手不够的情况，1月29日，王虹力邀请同小区的孙爱惠、宋松茂两位居民，主动找到社区居委会，领取了测温仪、宣传页、志愿服务牌等物品，在自己小区门口设置了疫情监测服务站，为进入小区的人员登记信息、测量体温、发放宣传页，提醒外出的小区居民注意防护，早去早回。

社区是疫情防控的第一道防线，加强社区各项防控措施措施的落实，成为疫情防控“外防输入、内防扩散”的“第一道关口”。荥阳组织全市各小区建立“一区一码”工作专班，即每个小区1名管理人员（正式人员）、1名公安干警、1名志愿者、1名社区服务人员，全面负责小区24小时管控工作。实施精准卡口管控，每个小区保留一个出入口，出入口处设置卡点，严格落实“一口一卡”“一口一码”措施，对进出人员实施扫码登记、体温检测，确保一车不落、一人不漏。

面对疫情防控工作开展以来的严峻形势，荥阳从市委各部门抽调副科级以上领导干部直接挂职防控压力大的两个办事处，组织市直单位下沉分包居民楼院，推行“双报到”机制，即机关、企事业单位党组织到所在社区报到，实行共驻共建；在职党员到居住地社区报到，组织党员开展志愿服务。值得欣慰的是，一家家单位党组织迅速行动起来，一名名党员志愿者加入到社区防疫战中，与社区一起设置疫情监测服务站，建设居民生活用品配送点。

“苦点、累点怕啥，我是党员，我必须上。”得知单位要成立党员先锋队支援社区疫情防控，刚从自己担任“第一书记”的崔庙镇丁沟村排查疫情回来的荥阳

市应急管理局救援中心副主任、救援中心党支部书记阴鹏飞顾不上休息，又戴上红袖章，穿上红马甲，当起了水泵厂家属院居民的“守门人”。为了兼顾村子、社区两边的工作，他主动要求晚上到社区楼院执勤至次日零点，以便于第二天下午一点半赶到丁沟村安排疫情防控工作。半个多月以来，他从未睡过一个囫囵觉。

像阴鹏飞一样，他的87名同事组成的党员先锋队，成立了19个临时党小组，认领52栋“无主管楼院”，进小区张贴告示，布置宣传栏，做好人员出入记录和体温测量等工作。一时间，荥阳市房产中心、郑州市生态环境局荥阳分局、荥阳市自然资源和规划局等机关、企事业单位党组织纷纷行动起来，到所在地社区报到，参与“无主管楼院”的防疫服务防控工作。一个个“无主管楼院”从无人管一下子发展到人人管，争着管，大大缓解了社区工作压力。

一个单元、一栋楼房、一个社区就是一个战场。为了守好社区这道紧要关口，荥阳把防控力量逐步向社区下沉，发动局干部、社区工作人员、楼组长、志愿者以及普通群众积极参与社区“把守”，每日值守小区人口登记、入户测体温、楼道做消杀、密切关注外来人员、宣讲防疫知识，形成“社区+物业+党员+楼栋长+N”的“团战”模式，筑牢社区第一道严密防线。



党群一心筑牢社区第一道防线

“白衣天使，给我们患者新的生命！” 医护人员精心救治树立群众战胜疫情坚定信心

“感谢党，感谢政府，感谢你们重新给了我生命，相信有我们伟大的民族，多大疾病都不怕，春天就要来了！”2月11日上午，荥阳市首批3名新型冠状病毒感染肺炎患者治愈出院，面对前来送行的医护人员，感慨万千。面对医院提前准备的鲜花，患者转身执意把鲜花又转赠给了送他们出来的医护人员，“最应该感谢的是你们这些白衣天使和医务工作者，这背后你们付出了太多，为疫情防治做出了太大的贡献！”

出院患者的话语是对医护人员最大的褒奖。2020年新年到来之际，这场突如其来的新冠肺炎疫情，给广大医务工作者带来了巨大的挑战和考验。“我是外四科的贾坤平，是一名护士。我自愿加入一线抗疫队伍。父母我已安顿好，行囊已准备好，即刻出发！”疫情防控一开始，一封封写着铮铮誓言、按满鲜红手印的请战书不断出现在市人民医院、市中医院等各大医院，近千名医护人员纷纷请战，挺身而出，冲在抗击新型冠状病毒感染肺炎疫情的最前线。

疫情防控之初，荥阳市确定了1家定点医院、1家备用医院和3家留观备用医院，全面开展疫情防控和医疗救治工作。市人民医院组织院内专家会诊，分析

病情，实行“一人一案”精准治疗，病情每日一报，专家组根据病情变化及时调整治疗方案。从那时候起，无论一线医生护士，还是承担药品、物资供应的药学技部门，所有的工作人员都没有休息一天。

王向伟是新冠肺炎隔离病区的主任，他和他的医护团队不仅要给患者治疗躯体上的疾病，还要做好患者的心理疏导。对于刚进入隔离病区的患者来说，由于对疾病的恐惧和对陌生环境的抵触，情绪很容易变得焦躁、愤怒。有位40岁的中年男性患者，常年在外地奔波，今年随爱人回荥阳老家探亲，谁知感染了新冠肺炎。初到病区时，他情绪低落，抗拒治疗，强烈要求到上级医院就诊。隔离病区的医护人员通过和他交谈，得知他觉得自己已从外地回来给人带来了病毒，内心自责内疚，同时对疾病的恐惧占据了内心，想得到更好、更快的治疗。为了解除患者的恐惧，隔离病区医护人员主动通过肢体语言和拉家常聊天的方式，对其讲国家的政策，告知其目前的治疗都是经过市级专家会诊并严格按照国家最新诊疗指南制定的，逐渐消除他内心的失落、焦虑和紧张，拉近和患者的距离。慢慢的这名患者情绪缓和了下来，话语也逐渐多了起来，有时还会主动和医护人员打招呼、开玩笑，开始积极配合治疗。看到这一幕，王向伟和隔离病区

医护人员的心里倍感欣慰。“一些患者发热后出汗多，我们就派人帮助购买换洗的衣服和生活必需品。患者吃药后食欲不好，在菜品紧张的情况下，我们想办法满足患者。患者生日，我们护士还联系亲属送来蛋糕，和他们一起过生日。”王向伟说，他们还邀请临床营养师对新冠肺炎病人进行营养评价，根据患者的病情、营养状况和饮食习惯给予合理的营养支持方案。和蔼宽容、耐心细致的服务，缓和了病房里的紧张气氛，帮助患者树立战胜病魔的信心。



医护人员无私付出精准治疗给患者信心

“悉心照顾，让我们不出门也倍感温暖！” 隔离不隔爱汇聚打赢疫情防控战争的强大力量



村组干部“送菜上门”显关怀

2月8日(正月十五)，是中国传统的元宵佳节。荥阳市城关乡大王村西横沟组92户村民，每一户都收到荥阳疫情防控指挥部送来的甜蜜汤圆，传递出党和政府对他们的祝福与守护，让他们在家中也同样能感受到节日的气氛。

西横沟组是城关乡大王村下面的一个自然村，全村97户，330余人。2月1日，村里确诊一例新型冠状病毒感染肺炎的患者，除了5户直接密切接触者送往市区集中隔离点进行医学观察以外，西横沟组剩余的92户全部在家隔离。

从发现病例的那一刻开始，城关乡大王村支部书记孙国库的电话就没有停过，几乎每隔两分钟就有一个电话进来。“村组干部分别加了每户联系人的微信，平时没事就在微信上陪村民聊聊天、说说话，帮助村民树立战胜疫情的信心。同时，谁家有什么困难，只要微信上说一声，村干部就会第一时间上门帮忙。”不仅要解决闭环防控等重大问题，还要处理各种村民放心不下的生活琐事，村组干部忙得团团转。

“经过这件事，从心里感到，党员、干部在我们党的领导下，冲锋在前。哪里有困难，哪里有风险，就有我们党员的身影。我从心里感到，生活在党的怀抱，生活在中国是多么值得骄傲和自豪。我爱你，中国共产党。我爱你，中国。”在孙国库的手机微信里存着这样一封“感谢信”。

发来这封信的群众正是西横沟村首例确诊患者的岳父许某学。2月1日，其女婿被确诊的消息传至家中后，悲伤、恐惧、难过、后悔……多重压力下，一家人泪流不止，几近崩溃。城关乡包村干部禹红昌、村支部书记孙国库在他家呆了一夜，反复鼓励他和家人要乐观、要有信心。在许某学被送往市区集中隔离期间，村组、乡镇以及市里各级政府倾注了无微不至的关怀，每天都通过电话、微信陪他聊会儿天，定期给他家人送去衣服、生活用品等。

疫情爆发以来，荥阳针对“四类人员”及时采取不同措施分类处理和治理：对确诊、疑似病例采取隔离治疗，对不明原因发热病人、密切接触者采取集中隔离观察。按照应收尽收、不漏一人、不拖一天原则，荥阳在“一人一房”隔离措施基础上，兼顾人性化考虑。

按照“宁可备而不用，不能用而无备”的原则，荥阳打好主动战，下好先手棋，提前设置集中医学观察点。在璞苑酒店、铂尔曼酒店、檀山酒店等3家酒店设立3个集中医学观察点，共计230个床位，实行全封闭管理。抽调5名卫生监督员、6名医务人员、8名公安干警，对确诊病例的密切接触者进行隔离观察。制定隔离人员接收、解除、物品消毒、垃圾回收处理等相关制度。严格按照消毒流程对走廊、电梯、扶手、墙壁等公共区域进行一日三次消杀，所产生的医疗垃圾严格按照《医疗废物管理办法》进行集中收集转运；环保部门负责监督指导酒店人员每天对所排放污水的消毒和余氯检测工作；公安干警加强治安巡查，确保被隔离人员不得走出房间。截至目前，已累计接收隔离病人186名，解除隔离人员85名。

除了集中隔离观察外，全市785个小区全部落实出入管控。同时，对居家隔离人员落实日沟通、日消毒、日登记等制度，每日登记隔离观察人员体温等健康信息。截至2月12日24时，全市居家隔离人数3676人(其中湖北疫区38户84人，非湖北疫区1755户3592人)；解除观察人数15024人(其中湖北疫区2484户4409人，非湖北疫区6898户10615人)。

隔离不隔爱，对隔离群众，各级干部细心周到照顾，让疫情期间被隔离的人们，依然能感受到亲人般的温暖。“今天的菜多，有点重。你小心点拉，别洒出来了！”在荥阳市锦绣佳苑小区15号楼的楼下，身穿红色志愿服的李海霞正与六楼的住户隔空喊话，一根绳子吊着一个竹篮子缓缓放下，随着绳子一点一点地收短，菜篮子最终安全“抵达”六楼。李海霞是一名新时代文明实践中心的文化志愿者，疫情防控期间，她自愿投身疫情防控一线，来到被隔离的锦绣佳苑小区，变身贴心“保姆”，为他们提供服务保障，显示出一名志愿者的关怀。“15号楼2单元一共有8户25人，他们现在都在隔离观察期，我们专门建了一个群，他们有什么需要，在群里跟我说，我就帮他们买。”

被集中隔离的村民感受到的爱，没有隔离的社区群众也一样享受。为了尽量减少社区群众外出，荥阳发挥互联网的独特优势，通过“线上下单，线下配送”的“零接触配送”方式，将农贸市场“搬进”了群众的手里，既能最大限度减少市民自行采购带来的聚集接触风险，又最大限度满足广大市民的“菜篮子”。目前，荥阳市已全面动员各大超市、农贸市场及小区周围便利店提供配送服务，越来越多的群众，享受到了线上购物、线下配送的温馨服务。

党员干部冲在前，荥阳用忠诚、责任、奋勇、担当全面打响疫情防控阻击战。“我们将坚决贯彻党中央决策部署，坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，构筑疫情防控的人民防线，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。在全力以赴抓好疫情防控的同时，统筹推进经济社会发展的各项任务。”荥阳市委书记宋书杰说。

史治国 任学军 蒋士勋 文/图